

味蕾龙江·鸡西大冷面

一碗冷面香四方

□本报记者 丁燕 孙伟民

在余光中笔下,乡愁是一枚窄窄的邮票;在席慕容眼里,乡愁是一棵没有年轮的树;而在鸡西人的心中,乡愁是一碗冷面。

细细圆圆的面丝,浸在暗红色的汤里,汤面上飘着芝麻、香菜、黄瓜丝、辣白菜。一口冷面入口,弹性十足、凉爽清淡、顺滑润喉,而其中的辣、咸伴以微甜立刻唤醒味蕾,再配上冷面菜,令人唇齿留香、回味无穷。

冷面早已成为鸡西的一张名片、一种代言、一个纽带、一座桥梁,让人感受到鸡西人火辣辣的热情,也让世界看到更好的鸡西。

前世今生

5月10日清晨,鸡西在阳光的照耀下苏醒了。七点多钟,鸡冠区园林路“朝鲜族大冷面”的拌菜师王晓斌,已开启了一天的工作。

把切好的干豆腐片放进直径四五十厘米的大圆盆中,撒上盐、味精、白砂糖,倒上辣椒油。双手从盆底插入,被轻轻捧起的干豆腐在低空中翻转。店里有28种辣菜,拌菜动作,王晓斌每天要重复上千次。

鸡西的干豆腐与别处不同,厚厚的,咬上去更筋道。干豆腐辣菜,是食客们的挚爱。“干豆腐怕碎,拌菜时力道要轻。”王晓斌51岁,干这行近20年,有一套拌菜独家秘笈。

“鸡西冷面第一家,冷面辣菜王中王。”凭借悠久的历史 and 独特的口味,“朝鲜族大冷面”吸引了众多拥趸。“我们家最火的时候,没有座位,得站着吃。”冷面馆管理者,58岁的王玉杰回忆起十年前冷面馆火爆的场景,仿佛历历在目。

14世纪初,朝鲜贵族食用的凉面传到民间。相传1925年,姜庄氏改良制作技

艺,将朝鲜族的特色食品带到了鸡西。上世纪五十年代初,朝鲜族人金奉元在鸡西第一个挑起了“冷面”的店幌,这是一家私营饭店。1956年,公私合营,这家冷面馆与国营饭店合并。这,就是朝鲜族冷面馆。面馆职工针对煤矿工人多习惯咸口的饮食特点,开发并培育形成了鸡西冷面独有的咸口和酸甜口相搭配的口味,改进后,经过几十年的推广,成为鸡西独具特色的地方口味。

王玉杰的母亲庄德英,就是这家店的面案,还兼过拌菜师。从小长在冷面店的王玉杰和姐妹们,对冷面有一种天然的亲近感。庄德英从冷面馆退休后,女儿王玉珍接班。2000年,心思活络的王玉珍买下这家冷面店,老国营改为个体经营,她与家人齐心协力,“研发新菜品、问客户需求”,半年内将冷面馆扭亏为盈。

2016年,“朝鲜族大冷面”以朝鲜族传统饮食技艺荣获省级非物质文化遗产的称号。

在鸡西,冷面是一种“市吃”。冷面一直维持亲民价格,目前每份售价8至10元。

记者观察到,地道的鸡西人吃冷面,有独特的仪式感:先喝一碗冷面汤,润喉、爽口、透心凉,然后开始正式就餐。不同的辣菜可以混同一盆,当地人称“盆菜”,可根据个人口味放入辣椒、老醋。如果怕辣,可将辣菜放到冷面汤里涮掉辣椒油。在冷面馆里,人们在咸与辣的火热交融中,完成距离的拉近和情感的升华。

守正创新

5月10日10时,孙女士和朋友来到“大东江冷面”红军路店就餐。长期在外地做生意,她魂牵梦绕的是纯正的鸡西大冷面,“外地的冷面馆不如鸡西大冷面‘有味儿’。”

“大东江冷面”也是鸡西市的“老字号”,1993年被鸡西日报评选为“冷面王

子”“辣菜皇后”。目前,冷面馆因简约时尚的装修、“酸甜咸中和”的独特冷面口感、品种丰富的冷面菜,俘获众多食客的芳心。

鸡西冷面馆遍布大街小巷,每家冷面馆的味道各不相同,正所谓“有一千双手,就有一千种味道”。但数十年来,经营者们都坚守共同的历史传统:辣菜精心选材、当天拌制;面一定要吃现压、保持新鲜口感。这,或许就是鸡西大冷面最独特的魅力吧。

冷面菜,朝鲜族原来只有干豆腐、辣白菜几种,而鸡西冷面历经演变,推陈出新。目前,鸡西冷面菜多达50余种。红油、鲜亮亮,香辣咸甜五味俱全。

几十年来,鸡西冷面特色也在不断创新中。1978年,宋生德和妻子籍玉萍经营的“超级冷面”开业。籍玉萍听人说在日本荞麦面条价格很贵,想起艰苦年代邻居春节用荞麦面包饺子的往事,她开发了籍氏荞麦冷面,为冷面创新打了样板。她还独创鸳鸯面,以一半白面、一半荞麦面分别压制冷面,合成一碗。在籍玉萍夫妇的合力研发下,主打健康牌的“苦荞麦面、黑荞麦面、绿豆面、豌豆面、榆树皮面”等特色冷面也备受顾客好评。

一些去异乡创业的鸡西人,也为“鸡西味道”出彩添彩。鸡西人李相范2005年在北京望京开了“三泉冷面”,成为在京工作和漂泊的鸡西游子异乡的根据地。如今,“三泉冷面”在北京有8家分店,其研发的气泡冷面,成了美食博主争相“安利”的网红单品。

鸡西大冷面不仅叫响全国,还走出了国门。2018年,鸡西人张旭辉将鸡西大冷面开到日本大阪的繁华街头,“中国人的美食,冷面中的王者”霸气的广告语,彰显着鸡西人的豪气与底气。



产业崛起

今年4月,在鸡西市商务局组织的线上直播活动中,鸡西特色产品“永红金正花”品牌一场直播实现交易量19880袋,交易额突破20万元。乘着“互联网+”的快车,鸡西大冷面孕育着发展新动能。

“永红金正花”品牌由鸡西市城子河区永红乡朝鲜族金金花打造。2005年,在亲人的帮助下,她从一个不足百平方米的平房做起,开始冷面创业之路。如今,她的厂房达到1500多平方米,年产值超500万元。

“超级冷面”率先使用真空包装,让鸡西冷面辣菜走向全国。“大东江冷面”淘宝店铺,好评如潮。经过数十年的发展,鸡西大冷面已经成为鸡西本地的特色文化名片,形成线上线下“双轮驱动”的综合产业链条。

把冷面做大做强,是所有鸡西冷面人的共同梦想。早在上世纪九十年代初,“超级冷面”在鸡西较早实行加盟连锁和学员培训,店里培养的三四百名冷面技术人才学成后,多自主创业,将冷面馆开到全国各地。

64岁的刘艳春是鸡西城子河区明星冷面馆的老板,她还有一个身份,是黑龙江技师学院冷面班的兼职教师。黑龙江技师学院院长徐晓伟说,为弘扬鸡西的饮食文化、打造鸡西的知名度,学院于2019年4月开办了鸡西市特色餐饮(冷面、刀削面)专业,通过“技能+创业”的培训模式,让学生们就业创业更有底气。目前,已培养冷面人才1200余人。

产业振兴加速度·食品产业

牡丹江61个重点项目开复工

本报5月31日讯(德健宇 记者 刘晓云)5月31日,牡丹江市2023年第二批重点项目在所属县(市)区和牡丹江市开发区集中开工。截至目前,全市重点项目开复工率达到77.5%,比4月底提高16.3个百分点。

本次活动,全市集中开复工重点项目61个,总投资102.2亿元,年度计划投资36.9亿元。包含了生物经济、林木林纸、现代物流、加工制造等领域的项目,为牡丹江振兴发展注入了新动能。

下一步,牡丹江市将抢抓本次集中开工活动有利契机,以“产业项目建设年”系列活动为关键抓手,争时间、抢进度,全力以赴打赢“夏季大会战”,确保实现“时间进度双过半”,推动重点项目开工率和投资完成率再创新高。

同时,聚焦全省“4567”产业体系和牡丹江市“4428”产业发展格局,持之以恒抓招商、引投资、上项目,推动全市形成“谋划储备一批、开工建设一批、竣工投产一批”的项目梯次发展格局,为龙江经济社会高质量发展作出新的更大贡献。

项目建设进行时

省人民检察院农垦分院原党组书记、检察长徐恒才严重违纪违法被开除党籍和公职

本报5月31日讯(盛季轩 记者 米娜)据省纪委监委网站5月31日消息,经省委批准,省纪委监委对省人民检察院农垦分院原党组书记、检察长徐恒才严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,徐恒才违反政治纪律,对抗组织审查;违反中央八项规定精神,违规收受礼品礼金,接受旅游安排;为官不廉,既想做官更想发财,违规参与多家企业经营活动,大肆借用管理和服务对象钱款炒股,与不法商人沆瀣一气,将党和人民赋予的公权力异化为谋取私利的工具,执纪犯法,严重破坏任职地区政治生态,严重损害党的事业和形象。其行为已严重违纪违法,并涉嫌受贿犯罪,且在党的十八大乃至党的十九大后仍不收敛、不收手、不知止,性质严重,影响恶劣,应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定,经省纪委监委会议研究并报省委批准,决定给予徐恒才开除党籍处分,由省监委给予其开除公职处分;收缴其违纪违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物一并移送。

徐恒才身为政法机关党员领导干部,丧失理想信念,背弃初心使命,对党不忠诚、不老实,处心积虑欺瞒



200萌娃手绘长卷迎“六一”

5月31日,省科技馆与省美协少儿美术艺委会联合举办了“热爱科学 放飞梦想”黑龙江省少年儿童百米长卷绘画暨文艺演出活动,邀请儿童手绘长卷,共同迎接“六一”儿童节的到来。

记者在活动现场看到,萌娃们手拿画笔,用稚嫩的双手在长长的画卷上一丝不苟地创作着。他们用五彩斑斓的色彩填满巍峨的高山、蜿蜒的河流、雄伟的天安门、科技范儿满满的潜水艇、充满异域风情的哈尔滨等。据悉,共有200多名萌娃参加了当天的活动。

本报记者 丁燕撰



藏族孩子乐游冰城

5月27日,8名参加“阳光陪伴成长行动”的西藏自治区儿童在哈尔滨市交流学习。该行动由黑龙江省第八批援藏工作队组织实施,由援藏干部带领日喀则市孤残儿童和教师到我省参观见习,为期12天。活动开展以来,西藏自治区日喀则市第一、第二福利院的孩子们走进黑龙江省民政职业技术学院课堂、地名档案馆、极地馆、中央大街等地增长见识。

本报见习记者 杨惠暄撰



省民政厅 黑龙江日报报业集团 省慈善总会共同主办 “筑爱圆梦”公益活动 走进天元学校



由二年二班表演的《种太阳》。本报记者 李凌霄摄

本报5月31日讯(记者 焦健 谭迎春)汇聚爱心,实现梦想。5月31日,由省民政厅、黑龙江日报报业集团、省慈善总会共同主办的“筑爱圆梦”公益活动走进哈尔滨天元学校,助力学校送给孩子们一场别开生面的风采展示大会,作为“六一”礼物。

位于香坊区碧园街的哈尔滨市天元学校是一所中小学一体的九年一贯制学校,生源来自哈

坊社区、光明村、红新村、金源蓝城、绢纺社区等地。小学低年级的学生和初中学生入校后一直没有参加过运动会。“六一”儿童节来临之际,孩子们特别期待在他们成长过程中,能有一个难忘的运动会。

此次公益活动,为全校11个教学班的280名学生捐助了迎宾队服装、戏曲服装、鼓乐队服装和器材,以及足球、跳绳、排球、篮球等奖品。

黑土之声 不信童心唤不回

□于晓琳

“六一”儿童节,这是一个童心回归的日子,这是小小孩、大小孩、老小孩们共同的节日。快乐在这里启程,希望从这里出发。

近年来,哈尔滨、大庆等多个城市先后被列入儿童友好城市培育名单,以“1米高度”勾画城市未来,在公共服务方面多一些儿童视角,从新增公立幼儿园、到补齐农村义务教育基础设施短板,从落实“双减”政策,到推迟早上上学时间……为儿童的健康成长多创造一些条件,这是利未来、利长远的好事情。让孩子们慢一些长大,少一些与其年龄段不相符的所谓早慧教育、速成教育、起跑线教育,把快乐还给孩子,不要让现实版的《伤仲永》伤害到任何一个儿童。

多陪陪孩子,多一些亲子互动,让孩子感到他们的世界有你,你就是他们的世界。童年无法彩排,更不能重来,一眨眼大人们老了,孩子们长大了,物质永远代替不了快乐,陪伴是最长情的告白。全社会要以儿童的视角感受他们的感受,思考他们的思考,寻觅他们的寻觅,尽全力给予他们最需要的关怀。不信童心唤不回。